

DOI: <http://doi.org/10.15688/nav.jvolsu.2016.1.10>

TO THE JUBILEE OF BORIS A. RAEV

К ЮБИЛЕЮ БОРИСА АРОНОВИЧА РАЕВА



Борису Ароновичу Раеву, известному специалисту в области скифо-сарматской археологии, исполнилось 70 лет. Он родился в г. Кемерово 14 октября 1946 года. Его становление как ученого связано с Ленинградом – обучался в Ленинградском государственном университете, специализацию проходил по кафедре археологии. По окончании университета поступил в аспирантуру и в 1979 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Римские импортные изделия в погребениях кочевнической знати I–III вв. н. э. на Нижнем Дону».

Научные интересы и полевая работа Б.А. Раева уже более чем полвека связаны с югом России. Одним из основных направлений в его научной деятельности является исследование взаимоотношений варварской периферии и античных центров Причерноморья. Особый вклад им был внесен в разработку хронологии древностей раннего железного века Восточной Европы. Он был, пожалуй, одним из первых, кто глубоко и всесторонне начал изучать итальянский импорт из курганов сарматского времени. Прекрасное

знание зарубежной литературы позволило ему привлечь массовый материал из римских провинций и Италии в интерпретации находок из волго-донских и северопрichernоморских памятников. Его по праву можно считать создателем типологии и хронологии римского импорта Восточной Европы. На долгое время работы Б.А. Раева стали основными по этой категории находок для его коллег, и если речь заходила о датировках с учетом римского импорта, в этом случае всегда ссылались на его труды.

Заметное место в научном творчестве Б.А. Раева занимает раннеаланская проблематика, одна из сложнейших в исторической и археологической науках. Им впервые обоснованно была высказана возможность отождествления с аланской знатью богатых курганов Нижнего Дона. Ряд его работ посвящен выявлению истоков раннеаланского этноса. Понимая сложность исторической интерпретации археологических данных, в выводах по этой теме Б.А. Раев отличается осторожностью и корректностью.

Научные интересы Бориса Ароновича сказанным не ограничиваются, в поле его зрения находятся и проблемы археологии Южного Приуралья, Средней Азии, Северного Кавказа.

Следует отметить и его организаторские способности. В трудные годы, завершав-

шие XX в., он организовал эффективную работу научного семинара «Кочевники евразийских степей и античный мир (проблемы контактов)». В заседаниях этого семинара принимали активное участие как опытные исследователи, так и те, кто только начинал свой путь в науке. Представленные доклады и дискуссии на семинаре во многом способствовали развитию указанного направления науки. Кроме того, по тематике семинаров издавались научные сборники, редакторская работа по которым выполнялась Борисом Ароновичем.

Особо следует отметить полевою деятельность Б.А. Раева: им исследовались археологические памятники на Дону и Кубани. В последние десять лет, являясь научным сотрудником Южного научного центра РАН, он руководил и продолжает руководить крупными археологическими экспедициями. Все, кто принимал участие в данных экспедициях, отмечают высокий методический уровень раскопок. Эти экспедиции являются прекрасной школой для молодых исследователей, которых Борис Аронович не оставляет без внимания.

Мы высоко ценим возможность общаться с Борисом Ароновичем на конференциях и других встречах. Подкупает его высокая эрудиция, нестандартность и независимость суждений, возможность получить профессиональную консультацию по интересующему вас вопросу.

Волгоградские коллеги по цеху